



REPUBLIKA E SHQIPËRISË

With the support of the
Erasmus+ Programme
of the European Union



**UNIVERSITETI I ELBASANIT "ALEKSANDËR
XHUVANI"**
FAKULTETI EKONOMIK
DEPARTAMENTI I SË DREJTËS

PROGRAMI I STUDIMIT: MSH në "Ekonomia dhe e Drejta ne Tregjet Nderkombetare"

PROGRAMI I LËNDËS

Titulli i lëndës: E Drejta Substantive e BE-së

Titullari /pedagogu i lëndës: Prof. Asoc. Dr. Arbër Gjeta

Ngarkesa: 6, 2/2/0)

Tipologjia e lëndës: C

Viti akademik: 2022/23

Semestri: I

Lloji i lëndës: Detyrueshme

Programi i studimit: Ekonomia dhe e Drejta ne Tregjet Nderkombetare

Kodi i lëndës: MSHDSBE 1-22

Adresa elektronike e titullarit/e pedagogut të lëndës: arber.gjeta@uniel.edu.al

PËRMBLEDHJE DHE REZULTATET E TË NXËNIT:

Përmbajtja:

Qëllimi i lëndës është t'i ofrojë studentëve njohuri analitike dhe të hollësishme mbi tregun e brendshëm të Bashkimit Evropian nga krijimi dhe liritë e tij. Lënda është hartuar për studentët e nivelit master të cilët tashmë kanë disa njohuri themelore mbi strukturën institucionale dhe kushtetuese të Bashkimit Evropian. Struktura e lëndës synon të risë njohuritë e studentëve në lidhje me katër liritë, kryesisht në lidhje me normat ligjore që rregullojnë lëvizjen brenda Shteteve Anëtare të Bashkimit Evropian. Për më tepër, në një masë më të vogël, do të jepen njohuri në lidhje me normat ligjore që rregullojnë lëvizjen jashtë Bashkimit Evropian. Në veçanti, kuptimi i parimeve që mbështesin katër liritë mund të përdoret si një udhëzues për studentët që dëshirojnë të eksplorojnë më nga afër fusha të veçanta të së drejtës materiale të Bashkimit Evropian. Qëllimi final i këtij kursi është edhe analiza e 4 lirive thelbësore ekonomike në dritën e qëllimeve të tjera që përndjek Bashkimi Evropian në rrafshin social, politik, të drejtat e shëndetit apo mbrojtjen e konsumatorit.

Një pjesë e veçantë do të dedikohet realitetit shqiptar dhe rrugëtimit të Shqipërisë drejt përafrimit të legjislacionit me qëllim realizimin në aspektin legjislativ të parimeve të tregut të përbashkët në fusha të ndryshme të zhvillimit ekonomik dhe social.

The objective of the course is to offer to the students an analytic and detailed knowledge on EU internal market from the creation and the freedoms within it. The course is designed for master students who have already some basic knowledge on the EU institutional and constitutional structure. The framework of the course intends to increase knowledge of the students with regard to the four freedoms primarily in respect of the rules that regulate movement within the Member States of the EU. Additionally, to a lesser extent, knowledge will be provided also with regard to the rules that regulate movement outside the EU. In particular, an understanding of the principles which underpin the four freedoms can be used as a guide to students wishing to explore more closely particular areas of EU substantive law.

KONCEPTET THEMELORE:

1. Krijimi i Bashkimit dhe rëndësia e tregut të përbashkët
2. Tregu i përbashkët dhe 4 liritë
3. Politikat në fushën e konkurrencës, dimensionin social dhe në transport
4. Harmonizimi
5. Zgjerimi dhe përafrimi i legjislacionit për realizimin e tregut

TEMAT E LËNDËS

Javët	Temat	Orë	Literatura
JAVA I	L: Hyrje në lëndë S: Hyrje në lëndë	L: 2 S: 2	Leksione të përgatitura nga pedagogu
JAVA II	L: Rregullimi institucional i BE dhe vendimmarrja S: Rregullimi institucional i BE dhe vendimmarrja	L: 2 S: 2	Leksione të përgatitura nga pedagogu
JAVA III	L: Parimet që rregullojnë tregun e përbashkët (tregtia e lirë, mos diskriminimi, aksesin në treg, etj.) S: Parimet që rregullojnë tregun e përbashkët (tregtia e lirë, mos diskriminimi, aksesin në treg, etj.)	L: 2 S: 2	Leksione të përgatitura nga pedagogu
JAVA IV	L: Lëvizja e lirë e mallrave: a. Masat fiskale: detyrimet doganore dhe tatimi i brendshëm; b. Masat jo fiskale: kufizimet sasiore dhe masat me efekt të njëjtë; c. Neni 34 Traktati për Funkcionimin e Bashkimit Evropian: Derogime dhe justifikime S: Lëvizja e lirë e mallrave: a. Masat fiskale: detyrimet doganore dhe tatimi i brendshëm; b. Masat jo fiskale: kufizimet sasiore dhe masat me efekt të njëjtë; c. Neni 34 Traktati për Funkcionimin e Bashkimit Evropian: Derogime dhe justifikime (I)	L: 2 S: 2	Leksione të përgatitura nga pedagogu
JAVA V	L: Lëvizja e lirë e mallrave: a. Masat fiskale: detyrimet doganore dhe tatimi i brendshëm; b. Masat jo fiskale: kufizimet sasiore dhe masat me efekt të njëjtë; c. Neni 34 Traktati për Funkcionimin e Bashkimit Evropian: Derogime dhe justifikime S: Lëvizja e lirë e mallrave: a. Masat fiskale: detyrimet doganore dhe tatimi i brendshëm; b. Masat jo fiskale: kufizimet sasiore dhe masat me efekt të njëjtë; c. Neni 34 Traktati për Funkcionimin e Bashkimit Evropian: Derogime dhe justifikime (II)	L: 2 S: 2	Leksione të përgatitura nga pedagogu
JAVA VI	L: Marrëdhëniet tregtare të jashtme të BE: Politika tregtare e përbashkët S: Marrëdhëniet tregtare të jashtme të BE: Politika tregtare e përbashkët	L: 2 S: 2	Leksione të përgatitura nga pedagogu
JAVA VII	L: Lëvizja e lirë e personave dhe shërbimeve: a. Lëvizje e lirë e personave: parimet bazë; b. Lëvizja e lirë e punonjësve dhe të vetë-punësuarit; c. Liria e individëve për të ofruar dhe për të marrë shërbime; d. Qytetaria Evropiane; e. Shtetasit e vendeve të treta të punësuar	L: 2 S: 2	Leksione të përgatitura nga pedagogu

	ligjërishit and BE S: Lëvizja e lirë e personave dhe shërbimeve: a. Lëvizje e lirë e personave: parimet bazë; b. Lëvizja e lirë e punonjësve dhe të vetë-punësuarit; c. Liria e individëve për të ofruar dhe për të marrë shërbime; d. Qytetaria Evropiane; e. Shtetasit e vendeve të treta të punësuar ligjërishit and BE (I)		
JAVA VIII	L: Lëvizja e lirë e personave dhe shërbimeve: a. Lëvizje e lirë e personave: parimet bazë; b. Lëvizja e lirë e punonjësve dhe të vetë-punësuarit; c. Liria e individëve për të ofruar dhe për të marrë shërbime; d. Qytetaria Evropiane; e. Shtetasit e vendeve të treta të punësuar ligjërishit and BE S: Lëvizja e lirë e personave dhe shërbimeve: a. Lëvizje e lirë e personave: parimet bazë; b. Lëvizja e lirë e punonjësve dhe të vetë-punësuarit; c. Liria e individëve për të ofruar dhe për të marrë shërbime; d. Qytetaria Evropiane; e. Shtetasit e vendeve të treta të punësuar ligjërishit and BE (II)	L: 2 S: 2	Leksione te pergatitura nga pedagogu
JAVA IX	L: BE dhe qytetarët e vendeve të treta. Titulli IV dhe kontrolli i kufinjve dhe emigracioni paligjshëm S: BE dhe qytetarët e vendeve të treta. Titulli IV dhe kontrolli i kufinjve dhe emigracioni paligjshëm	L: 2 S: 2	Leksione te pergatitura nga pedagogu
JAVA X	L: Liria e lëvizjes së kapitalit: a. Liria e lëvizjes së kapitalit dhe Bashkimi monetar dhe ekonomik; b. Përjashtimet; c. Bashkimi ekonomik dhe monetar S: Liria e lëvizjes së kapitalit: a. Liria e lëvizjes së kapitalit dhe Bashkimi monetar dhe ekonomik; b. Përjashtimet; c. Bashkimi ekonomik dhe monetar (I)	L: 2 S: 2	Leksione te pergatitura nga pedagogu
JAVA XI	L: Liria e lëvizjes së kapitalit: a. Liria e lëvizjes së kapitalit dhe Bashkimi monetar dhe ekonomik; b. Përjashtimet; c. Bashkimi ekonomik dhe monetar S: Liria e lëvizjes së kapitalit: a. Liria e lëvizjes së kapitalit dhe Bashkimi monetar dhe ekonomik; b. Përjashtimet; c. Bashkimi ekonomik dhe monetar (II)	L: 2 S: 2	Leksione te pergatitura nga pedagogu
JAVA XII	L: Përfundimi i tregut të përbashkët: a. Rregullimi i tregut të përbashkët; b. Harmonizimi. S: Përfundimi i tregut të përbashkët: a. Rregullimi i tregut të përbashkët; b. Harmonizimi. (I)	L: 2 S: 2	Leksione te pergatitura nga pedagogu
JAVA XIII	L: Përfundimi i tregut të përbashkët: a. Rregullimi i tregut të përbashkët; b. Harmonizimi. S: Përfundimi i tregut të përbashkët: a. Rregullimi i tregut të përbashkët; b. Harmonizimi. (II)	L: 2 S: 2	Leksione te pergatitura nga pedagogu
JAVA XIV	L: Procedurat e zgjerimit të BE dhe përafrimi i legjislacionit për realizimin e tregut të përbashkët S: Procedurat e zgjerimit të BE dhe përafrimi i legjislacionit për realizimin e tregut të përbashkët (I)	L: 2 S: 2	Leksione te pergatitura nga pedagogu
JAVA XV	L: Procedurat e zgjerimit të BE dhe përafrimi i legjislacionit për realizimin e tregut të përbashkët S: Procedurat e zgjerimit të BE dhe përafrimi i legjislacionit për realizimin e tregut të përbashkët (II). Rasti i Shqipërisë.	L: 2 S: 2	Leksione te pergatitura nga pedagogu
** L – Leksion S – Seminar Lab – Aktivitet laboratorik P – Projekt /praktikum KN – Kontroll i			

ndërmjetëm

FORMA E KONTROLLIT TË DIJES DHE FREKUENTIMI

Me notën përfundimtare merren parasysh					Masa e vlerësimit e shprehur në përqindje (Totali 100%)					
Frekuentimi:										
Pjesëmarrja dhe aktivizimi (Leksione, Seminare, Laboratorë, të shprehur në %)					10 %					
Kontrolli i vazhdueshëm										
Dorëzimi i detyrave/projekteve					10 %					
Vlerësimi dhe pjesëmarrja në praktikume/ laboratorë					%					
Provimi i ndërmjetëm/ kolokium					30 %					
Përgjigja në provim, vlerësimi përfundimtar					50 %					
Nota										
	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
Përqindjet	5-14	15-24	25-34	35-44	45-54	55-64	65-74	75-84	85-94	95-100
Kërkesa minimale për të marrë 5					Kërkesa për të marrë notën 10					
Formim që plotëson kushtet minimale për të kaluar në përputhje me standardet e vlerësimit (mbi 45%)					I dalluar me pak gabime të vogla e të parëndësishme) në përputhje me standardet e vlerësimit (mbi 95%)					

LITERATURA

Literatura e detyruar	Leksione te pergatitura nga pedagogu C. Barnard, The substantive law of the EU. The four freedoms (6th edition), Oxford University Press, 2019
Literatura e rekomanduar	Manuale e monografi J.P. Jacque, E drejta institucionale e Bashkimit Europian, Papirus, 2010 A. Bushati, A. Lazowski, Bazat e se Drejtes Evropiane, Dudaj, 2014 R. Adam, A. Tizzano, Lineamenti di diritto dell'Unione Europea, Giappichelli, 2020 G. Tesaro, Manuale di diritto dell'Unione Europea, Editoriale Scientifica, 2020 L. Daniele, Diritto del Mercato Unico Europeo e dello spazio di liberta, sicurezza e giustizia, Giuffre, V edizione, 2021 P. Craig, G. De Burca, The Evolution of EU Law, Oxford University Press, 6th edition, 2015 D. Chalmers, G. Davies, G. Monti, European Union Law. Text and materials, Cambridge, 4th ed., 2019 L. W. Gormley, EU Law of Free Movement of Goods and Customs Union, Oxford UP, 2010 R. Schutze, T. Tridimas (eds.), Oxford Principles of European Union Law: Volume 1: The European Union Legal Order, Oxford UP, 2015 Artikuj e literaturë në Journal e Review Common Market Law Review (CMLRev) European Law Journal (ELJ) European Law Review (ELRev) Euro-Balkan Law and Economics Review https://ojs.cimedoc.uniba.it/index.php/law/index Praktika gjyqësore dhe legjislacion primar https://eur-lex.europa.eu/collection/eu-law/eu-case-law.html https://eur-lex.europa.eu/homepage.html https://eur-lex.europa.eu/browse/summaries.html